BASES MOLECULARES DEL CANCER 

1. Sabemos que el cáncer es una enfermedad multifactorial, pero exactamente ¿qué es lo que se va a afectar?
R: El crecimiento y la proliferación a normal de las células, además de producir alteraciones en el proceso de diferenciación celular, lo que condiciona la formación de un tumor en un tejido específico

2. ¿Cómo esta compuesto el ciclo celular?
R: G1, S, G2 y M 

3. ¿Cuáles son las proteínas que regulan el ciclo celular?
R: Ciclinas y cinasas dependientes de ciclinas 

4. ¿Con qué nombre se le conoce al espacio que existe entre fase y otra del ciclo celular?
R: Puntos de control 

5. ¿Cuáles son los genes relacionados con la transformación maligna de células?
R: Oncogenes y genes supresores de tumor 

6. Inyectó homogeniado de sarcoma libre de células en pollos sano y descubrió que se inducia la misma clase de tumor, por lo que recibió el Premio Nobel: 
R: Peyton Rous 

7. ¿Cuál es el agente etiológico del sarcoma?
R: Retrovirus denominado virus del sarcoma de Rous

8. Es el gen que tiene la capacidad de transformar células normales en fenotipos malignos: 
R: Gen SRC

9. El gen SRC pertenece a la familia cinasa de tirosina, ¿En que participa este gen?
R: En la regulación del desarrollo embrionario y crecimiento celular 

10. Es el nombre que se le da a los genes que codifican proteínas que regulan de manera normal y fisiológica la cascada de eventos que sirven para mantener el control del ciclo celular y el estado normal de diferenciación de la célula: 
R: Protooncogenes 

11. ¿Con qué nombre se les conoce a las versiones alteradas de los protoongenes?
R: Oncogenes 

12. ¿Cuál es la función de los genes supresores de tumor o anti oncogenes?
R: Restringiendo o suprimiendo la proliferación celular bajo ciertas condiciones (tumorogénesis)

13. ¿De qué se encargan las proteínas de factores del crecimiento?
R: Proporcionan un estimulo externo  a través de segundos mensajeros como puede ser proteína G. 
14. Fue el primer oncogen descrito como factor de crecimiento: 
R: v-sis procedente del sarcoma de los simios 

15. ¿En qué tipo de cáncer se encuentra sobre expresado o aumentado el receptor al factor de crecimiento epidérmico?
R: En el carcinoma pulmonar 

16. ¿Cuáles son los 3 protooncogenes de la familia de genes RAS?
R: Harvey (Ha) ras, Kirsten (Ki) ras y Nras

17. Menciona una de las vías que activan las proteínas RAS: 
R: Vía de señalización de cinasas MAP 

18. Las mutaciones en RAS que tipo de cáncer pueden dar: 
R: Cáncer de colón y cáncer pulmonar 

19. ¿Cómo se lleva a cabo la actividad de la cinasa?
R: Mediante la fosforilación de serina
¿Cómo actúa el gen c-myc en los procesos neoplásicos?
R: Amplifica, es decir, la proteína es normal pero la expresión se encuentra aumentada, en tumores primarios se reportan entre 8 a 10 copias de c-myc por célula

20. ¿Con qué otro nombre se les conoce a los genes supresores de tumor?
R: Anti oncogenes 

21. Los anti oncogenes son de carácter dominante o recesivo: 
R: recesivos 

22. ¿A qué se refiere el término de pérdida de heterocigosidad?
R cambios en dos alelos mutados, lo que favorece el desarrollo de un tumor

23. Menciona 3 genes supresores de tumores: 
R: Rb (Retinoblastoma), gen APC y DCC (cáncer de colón) y NF1 y NF2 (Neurofibromatosis)

24. ¿Qué es el retinoblastoma?
R: enfermedad que se manifiesta por una tumoración maligna en la retina desde la infancia 

25. ¿Qué se muestra en el cariotipo del retinoblastoma?
R: una mutación de tipo delección en el cromosoma 13 

26. ¿Para qué nos sirve el p53?
R: para activar la transcripción de ciertos genes y, en respuesta al daño del ADN detiene el ciclo celular 



27. En que fase del ciclo celular entra en acción el p53: 
R: En la fase de G1, se detiene y no pasa a la fase S, sino es reparable induce a la célula a una apoptosis y la célula que si es reparable entran en la fase S y a la división celular 

28. Es un oncogén que inhibe o suprime la capacidad del p53: 
R: MDM2

29. ¿Qué tipo de mutación sufre con mayor frecuencia el p53?
R: Mutación puntual de sentido equivocado principalmente en los exones 5 al 8 que constituyen la región central de la proteína 

30. ¿Cuál es el precursor del Cáncer cervicouterino?
R: EL virus del papiloma humano 

31. Dentro de la familia de VPH hay serotipo malignos y benignos, menciona cada uno: 
R: 16 y 18 malignos; 6 y 11 benignos 

32. En el VPH también existen oncoproteinas que inhiben la acción de p53 y RB, ¿Cuáles son?
R: E6 y E7 


